

台州施行畅通回家“最后500米”民生实事 已有381个小区的堵点被打通

台州政法融媒体中心 杨宁
通讯员 鲍人省

本报讯 “困扰我们多年的问题终于解决了,现在大家出行方便多了。”近日,台州市公安局交通警察局举行新闻座谈会,介绍“2025品质交通十大行动之畅行系列”创新实践与典型案例。作为典型案例之一的台州市椒江区铂晶国际小区门口“微改造”项目获得关注,小区物业经理接受采访时感慨道。

铂晶小区交付之初,因道路设计先天不足,小区车辆进出必须借道非机动车道,早晚高峰常常拥堵,居民怨言颇多。接到群众投诉后,台州交警立即实施优化调整:开设小区北门两个进出口道口,将局部路段由两车道拓为三车道。这几个“微小”的改动“对症下药”,小区门口拥堵“旧疾”迎刃而解。

这样的“微改造”,是台州交警破解回家“最后500米”梗阻的一个有力注

脚。2025年,台州启动交管领域重点攻坚项目,将畅通回家“最后500米”列为年度民生实事首项,各大队、中队民警全员下沉,走访全市1395个小区,与业委会、物业公司面对面恳谈,梳理市长热线、信访渠道的群众诉求,根据问题难易程度,能当场解决的当场整改,当场不能解决的,组织专家实地评估,制订“一点一方案、一小区一对策”,落实闭环整改。截至目前,全市已完成381个小区的交通改造。

“比如,对于通行不便的小区,我们通过完善交通组织,合理分配周边路口车道,优化路口信号灯配时等方式,减少交叉冲突点,提高通行效率;对于停车紧张的小区,则采取设置路内限时停车位,推动相关部门合理增设停车位、规划立体停车场等。”台州市交警局秩序管理大队交通设施科副科长黄丹敏介绍。一系列精准治理举措下,多个小区的交通顽疾得到有效破解:路桥区金悦花园南门口原先违

法停车现象严重,直属三大队民警调查后会同区新城管会对路段进行改造,增设机非隔离栏,加强管理力度;玉环市华鸿中央首府小区车位一度供不应求,“僵尸车”、沿街店铺物品长期占用公用区域,玉环市公安局交警大队联合多部门,增设100个机动车停车位,将广陵路一侧设为严管路段,在出入口增设绿化隔离设施等,交通乱象大为改观;仙居县悦公馆小区周边人流车流量大,节假日和夜间常现堵车,仙居县公安局交警大队打通周边交通堵点,小区前道路晚高峰时段通行时间缩短20分钟,拥堵类警情同比下降35%……

“今年以来,全市道路拥堵、交通安全等投诉量大幅下降,这也从一个侧面说明台州交警实现了从‘被动解决投诉’到‘主动靠前服务’的转变。”台州市交警局党委书记、局长王辛微表示,目前相关诉求办结率、及时率均达100%,市民对交通秩序满意度测评高达98.6%。



安全伴成长

近日,诸暨市公安局陶朱派出所联合巡特警大队、交警大队及辖区各社区,在未来城联勤警务站开展“警徽映童心,安全伴成长”活动。民警结合真实案例,讲解了暑期反诈、交通安全知识以及防溺水小妙招等。

通讯员 杨宝露 陈嘉琳

千岛不再“孤悬”

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 刘宇翔

本报讯 前不久,一艘可疑货船趁着夜色,穿行在舟山普陀以东的东极海域。然而,高空之上,警用无人机早已将其锁定。舟山普陀公安通过高清变焦镜头,实时回传船只细节至指挥中心。在无人机全程监控取证下,涉案人员被控制,违禁物品悉数查扣销毁。

这场雷霆行动,是普陀构建海岛立体智慧巡航体系的生动实践。

面对744个岛屿(其中698个为无人岛)、6269.4平方公里海域的治理难题,传统警务曾困于奔波。随着海岛旅游与经济勃兴,变革应运而生。

“离我们最近的小岛是登步岛,出警过去最快也要20分钟。”普陀公安分局巡特警大队大队长楼磊说,去远一点的岛如六横岛,就要看船班、天气了。

如今,分布在普陀群岛关键节点的14处智能无人机巢和36架各型警用无人机,改写了救援处置困境。

2024年5月的一个深夜,六横岛一名老人走失。接警后,警方立即启动应急响应,搭载热成像镜头的无人机迅速升空,精准定位山地热源信号,地面警力循迹救回老人。截至目前,普陀公安使用无人机开展各类救援26次。

在星罗棋布的岛屿间,无人机还化身“空中信使”,破解海岛居民办事难、物流

贵困局。

2024年9月,183张在小干岛行政服务中心刚刚制作完成的居民身份证,被小心装入特制的无人机货舱。伴随着旋翼的嗡鸣,无人机依次降落在蚂蚁岛和桃花岛指定的接收点,全程耗时15分钟。

2025年2月,带着油品送检任务的无人机,从自贸试验区舟山片区的普陀东白莲岛油库起飞,穿越16公里的海空,20分钟便飞抵沈家门街道的无人机起降点,将船舶运输1—1.5天的耗时,压缩至“一杯咖啡时间”,运输成本降至传统方式的十分之一。

目前,普陀公安正着力构建由大岛辐射小岛的“15分钟办事服务圈”,让科技惠及更多海岛居民。

“3号球衣英雄”找到了

危急时刻,他跃入河中救回2名少年

本报记者 蓝莹 通讯员 周展 梁瑞斌

本报讯 近日,乐清市雁荡镇河边,清江派出所社区民警金雄斌跃入河中,救起两名溺水少年后离开。家属凭借一张模糊的救人照片,终于找到了这名救命恩人。

当天,少年小张带着不会游泳的表弟小李在村前河道野泳。行至河中央时,小李突然踩不到底,惊慌失措下死死抱住小张,导致两人一同沉入水中。

恰在此时,准备去打篮球的金雄斌路过。他察觉到两名少年状态异常,不顾旁人“他们在玩耍”的说法,果断跃入河中,将濒临窒息的两人救上岸。

当少年的家人赶到时,金雄斌正打算离开。“想问问他的名字,他说自己是民警,就走了。我只拍下一张模糊照片。”小李父亲说。照片里,救人者穿着篮球衣,正面印着大大的“3号”。

小李父亲执意要感谢救命恩人,就将照片发至多个微信群,发起寻人接力。照

片迅速传播,很快,有人认出照片中的人是金雄斌。

“看孩子没事,我就去打篮球了,没想到他们还在找我。”金雄斌笑着说,“无论身穿便衣还是警服,保护群众安全是我们民警应该做的。”

7月16日,小张、小李和亲属一起,带着锦旗和鲜花来到清江派出所致谢。面对感谢,金雄斌爽朗回应后,不忘告诫少年野泳的危险性,并叮嘱家长务必加强暑期监护和安全教育。

92岁老农西瓜被盗 民警冒酷暑破案

通讯员 江浪 本报记者 江胜忠
实习生 吕承谕

本报讯 7月酷暑,高温炙烤着金华大地。近日,婺城区公安分局蒋堂派出所民警姚晶顶着烈日冲向农田,为92岁老人追查被盗的十几个西瓜。

“快,带上装备出发!”当日下午两点半,一天中最酷热的时段——气温高达38℃,姚晶接到警情,一名92岁老人的西瓜被盗。

招呼上同样被汗水浸透衣衫的搭档辅警,姚晶冲出被暑气包围的派出所,赶往辖区农田。

一路上,热浪扑面而来,警车方向盘烫得几乎握不住。到农田时,老人指着被糟蹋的瓜藤激动道:“警察同志,我辛辛苦苦种的西瓜啊,被偷了十几个!太可恨了……”

地面被烈日灼烧得滚烫,姚晶蹲下身子细勘查,大颗汗珠瞬间从额头、鬓角涌出。

“老人家,您的心情我完全理解,放心,我们一定查清楚,给您交代!”他一边安抚老人,一边在田地中搜寻脚印等痕迹。弯腰、蹲守、记录……短短十几分钟,藏蓝警服前胸后背已被汗水浸透,紧紧贴在皮肤上。

现场取证结束,姚晶拧开一瓶水,狠狠浇在脸上、头上,获取片刻清凉。来不及擦干,他匆匆赶回派出所。

监控室里,姚晶紧盯屏幕,经细致追踪,最终锁定7名嫌疑人。目前,涉案人员已依法被行政处罚。

7个骗子“角色扮演” 男子被骗得晕头转向

通讯员 凌梦晓
嘉兴政法融媒体中心 胡媛媛

本报讯 近日,嘉兴市公安局秀洲区分局高照派出所在夏季行动中,侦破一起诈骗案,抓获7名犯罪嫌疑人。

犯罪嫌疑人通过精心设计的骗局逐步实施诈骗:首先,“小武”以悲惨身世博取同情,先后以“奶奶生病”“生活困难”等理由借款;随后,团伙成员分别假扮“警官”“护士”“交警”“法院工作人员”等身份,以“医疗费”“保证金”等名义持续索要钱财。嘉兴的周先生就是因此被骗了数万元。

接到周先生报警后,高照派出所民警立即展开侦查,锁定嫌疑人身份信息,并远赴贵州实施抓捕。

经审讯查明,主犯“小武”为无业人员,为实施诈骗专门组织6名同伙进行角色分工,通过虚构事实、伪造身份等方式骗取钱财。

救助中暑男孩

近日,三门县公安局横渡派出所副所长奚圣意带队在白溪河道开展防溺水巡逻时,发现一名男孩中暑,赶紧背起他,前往卫生院接受治疗。目前,男孩身体恢复正常。通讯员 林利军



本报职业道德监督电话:0571-85310013